

# 杏林鸳鸯比翼飞 悬壶济世五十载

## ——记达拉特爱心医院郭忠义、李文香夫妇

本报记者 张玉福



王璐琴大夫(左)在病房

坐落在树林召镇的达拉特爱心医院(原中医院)是郭忠义、李文香夫妇创建的医院,也是他们行医济世的地方。在医院门口常常能看到三三两两的患者愁云惨淡的进去,而又沐浴着春光的出来。

郭忠义是全旗著名中西医结合外科、妇科专家,鄂尔多斯市中西医结合学会常务理事。1968年从事临床工作,运用中西医结合方法治疗各科疑难复杂病症疗效颇佳,特别是运用中西医结合治疗急慢性(胃穿孔、胆胃结石、肠梗阻、阑尾炎、宫外孕等)有丰富的临床经验。近年来,他对妇科、男科的研究和治疗,在群众中威望颇高。他在学术上孜孜以求,从事中西医结合治疗外科妇科疾病30余载,在国家级、省级杂志发表学术论文12篇,推动了全旗乃至全市科学技术的进步,填补了“中西医结合治疗妇科疾病研究”的空白,受到旗内外同行的广泛赞誉。

李文香是中西医结合妇产科副主任医师,1972年从事妇产科临床工作,精通妇产科中西医结合理论,能运用中西医结合诊治各科疑难复杂、危重病人,对妇科、乳腺病有研究,对于处理各种难产有丰富的经验,特别是检查治疗妇女宫颈疾病有丰富的临床经验。她从事中西医结合治疗妇科疾病47余年,在国家级、省级杂志发表学术论文12篇,获得鄂尔多斯市科技成果奖1项,省级优秀论文4项。

郭忠义、李文香夫妇医德高尚,医技精湛,在达拉特方圆几百里是出了名的。为了方便患者就医,他们索性就住在医院,住在医院,冬天不到上班时便开着患者叩门而入,夏天早上刚一开门便患者叩门等候,无论何时患者上门,郭忠义、李文香夫妇总是客客气气的请他们进门,闲话不说,诊台就是,他们娴熟地行望、闻、问、切,那才称得上认真。一丝一苟,要了,粗头三撇“福”良方即出。有时他们还兼理网上远程医疗服务,出处方、指点服药,有求必应,常听到一些被他们精心治愈的患者说:“我这命是郭忠义、李文香夫妇重新给的。”也有人说:“我们找郭忠义、李文香夫妇看病踏实、放心。”

达拉特爱心医院是2001年由达拉特二级综合医院民营化改制后设立的二级综合医院(医保定点医院),民政救助一站式报销医院),由郭忠义、李文香夫妇共同经营,郭忠义担任名誉院长,李文香担任副院长。2010年7月,经旗政府、旗卫生计生行政部门批准,将昭君街道社区卫生服务中心托管于爱心医院,承担昭君街道辖区31079名居民的基本公共卫生服务和基本医疗服务,并按照国家社区卫生服务标准,打造社区卫生服务示范点。郭忠义、李文香夫妇不断努力下,医院现有职工125人,专业技术人员93人,社区现有专业技术人员21人。医院还和北京安贞医院、中日友好医院、内蒙医院、内蒙妇幼保健院、包头一附院、包钢医院、包钢二医院妇产科产院长期协作,特别是从2016年和包钢医院、包钢二医院建成医联体后,包钢医院每周派一名妇产科主任医师到爱心医院出诊、参加手术。建立了妇产科孕产科、新生儿转诊绿色通道,大大增强了医院对妇产科疑难杂症的救治能力。

郭忠义、李文香夫妇始终视患者为亲友,急人之急,多次把一些濒临生命边缘的病人,尤其是农村困难的疑难病患者接了回来,重新给了他们色彩斑斓、悦耳动听的美好生活。一件件、一桩桩鲜活的事例和乡间热辣的口碑比比皆是。

先救命要緊,生命面前没有选择。2017年7月4日上午9点,爱心医院妇产科门诊来了一位腹痛严重的患者,医护人员随即用轮椅推着患者做相关检查。经过李文香大夫的查看及依据患者前一晚在人民医院所做的B超,初步诊断,患者为异位妊娠,即宫外孕,且包块已破裂,腹腔内有积血,情况十分危急。

医护人员立即推着患者入院,王璐琴大夫迅速接诊,为患者上心电监护,建立静脉通路,同时给患者交代病情,希望患者可以尽快手术,然而问题出现了,患者及家属拒不接受救治,坚持要回四川老家。怎么办?时间就是生命,如若让患者回家,患者定会有生命危险。

王璐琴大夫随即上报院领导,郭忠义、李文香及院长郭茹立即赶到现场,并开始细心地给患者及家属做思想工作,同时,启动应急预案,上报卫生局,通知妇幼保健院启动孕产妇救治绿色通道。

通过了解,患者今年40岁,在三柳梁一家砖厂打工,是一位来自四川的彝族妇女。当天她患着看病的,有自己女儿、侄儿、侄儿媳妇,还有一位老母,而这些人中只有这位老母能听得懂汉语,沟通十分困难。郭忠义、李文香、郭茹及在场的医护人员轮番给患者及家属做工作,但患者由于经济方面的考虑,及一些其他私人原因,拒不手术。期间,患者几次起要定,为了保证患者的安全,医护人员寸步不离地看护着,时间一分一秒地过去,病情的情况也在逐步恶化,血压和血色素都在下降,很有可能出现失血休克。而作为院方,如果病人处于神志清醒的状态,没有病人的签字是不能进行手术的。眼看危险一步步逼近,大家急得像热锅上的蚂蚁。

“你们先不用考虑钱的问题,先救命要紧,时间拖得越久,病人危险越大,郭茹脸色凝重,几度哽咽对患者及家属说:“看着一旁坐着的儿女,郭茹对她说:“你才15岁,她是你的妈妈,只有及时手术才能保住妈妈的命,你好好给你妈妈说,让她赶紧手术,时间就是生命。”但患者及家属仍是无动于衷。

几经辗转,院里又联系到了患者所在厂的工头,工头劝说无效后,通过工头联系到了患者的哥哥。最后,在哥哥的劝说下,患者终于于签字同意手术。此时,所有等候的医护人员立即行动,半小时内完成了术前准备工作,下午2点15分,患者进入手术室。

手术中,有多年的妇产科临床经验的李文香一直指导把关,术中听见,确诊为左侧输卵管妊娠破裂大出血,出血量1200毫升,整个手术过程进展顺利,患者生命体征平稳,大家悬着的心也终于落了地。在所有医护人员的不放弃和不

努力下,一个鲜活的生命保住了。

在许多年轻医生的眼中,郭忠义、李文香夫妇不仅是一对好医生,还是一对经验丰富的好老师。中医之学和妇产技术博大精深,从医50年的郭忠义、李文香夫妇清楚地认识到,作为一个医生工作者,只有把自己学的全部知识传授给更年轻的人,才能正将医学事业发扬光大。对此,他们利用师承和带教的培养模式,通过手把手地教学,将自己几十年来学习、实践总结出来的学术经验、临床经验,毫无保留地传授给学生。在他们的言传身教下,有300多名年轻的医生快速成长起来,成为了达拉特、鄂尔多斯市、包头、乌海等地医院的中坚力量。

郭忠义、李文香夫妇的一名叫许永鑫的学生,现为达拉特旗人民医院妇产科副主任医师,她说:“郭大夫和李大夫人论从学术专业上还是同行相处、良医仁心方面,都给我们做出了最好的榜样,让我们受益终身。”某医院一位领导直言:“我们从郭忠义、李文香夫妇那里‘挖’来的人不需要试用,可直接上岗……”

老百姓们对郭忠义、李文香夫妇印象非常好,无论男女老少,说起他俩赞不绝口,他们的名字在众多患者心里就是一张闪亮的名片。

对患者,郭忠义、李文香夫妇想得很细,许多重病患者因无钱医治而拒绝治疗的现象时有发生,而他俩却有因祸而福过一个患者,有时甚至采取患者病后付钱和减免部分医疗费的做法,便是千方百计地说服医生等接受治疗。他们把每一位患者当做兄弟姐妹,真诚地关爱。

2014年9月12日凌晨5点,有一名务工人员因多汗、流涎、视物模糊,伴有头痛,急来达拉特爱心医院就诊,医护人员根据患者家属叙述及病人的症状和体征初步诊断为中毒,立即给以吸氧、洗胃、阿托品等解毒解毒等药物治疗,两天后出院。

当时情况危急,患者却有生命危险,急需住院治疗,可是家属和本人说啥也不住院,说:“门诊开点药好了,只是吃了点药,应该没多大问题,再说就凭我们这点收入也住不起院。”于是患者及家属写了“拒绝治疗,自动出院”的签字。

郭忠义深知,毒驾中毒死亡率是非常高的,如不及时抢救后果不堪设想,于是他耐心耐心沟通,做好思想工作,并做出了先看病后付款、免除相关费用,全力抢救的承诺。两天后,患者病情好转,带药出院。这时,郭忠义及内科医护人员终于把患者的心收了回来。

杏林鸳鸯比翼飞,悬壶济世五十载,的确,郭忠义、李文香夫妇行医半个世纪以来,他们时时刻刻都牢记着一个医生的社会职责,始终把人恢复健康的快乐当作自己最大的幸福。他们说:“救死扶伤,天经地义,既然当了医生,就应该像白求恩那样,毫不利己,专门利人,多为患者奉献爱心。”

一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个有益于人民的人,这是郭忠义、李文香夫妇几十年如一日,正在努力实践的人生信念,也是广大患者、人民群众对他们夫妻俩的公正评价。

### 新时代的奋斗者

## 古稀老人拒做“老赖” 亲情相助解决难题

2018年6月6日,科尔沁左翼中旗人民法院立案受理赵某某申请执行李某某一案,申请执行标的额208884.49元,当被执行人李某某接到卷宗那一刻到申请人是个刚成年的小伙子,事故后留下严重的伤残,而被执行人是名年近古稀的老人,基本没有劳动能力。因案情的特殊性,执行干警立即启动精神进行案件办理工作。

被执行人通过网络对总查控没有发现可供执行的存款、车辆及工商登记信息。又在不动产登记部门进行传统查控,也未查到房产

登记信息。7月20日,执行人员到被执行人户籍地依法送达文书,经与村委会及邻居群众核实,得知被执行人李某某已经七八年未在该地居住,且在该地没有房屋,未能成功送达。在此期间申请人情绪比较激动,不理解法院的执行工作,还一度信访到通辽市中级人民法院。

经过执行干警不懈的努力及申请人提供的线索终于联系到李某某儿子李某某,随即依法将李某某传唤至法院。李某某积极配合法院执行工作,只是因为年岁已高实在

没有履行法律义务的能力,至此案件又陷入僵局。

在这种情况下法官决定将二人叫到一起进行调解,经过一上午的耐心疏导和沟通后,双方终于达成和解,即申请人放弃6万多元案款的主张,被执行人现场与其子女电话沟通,其子女承诺共同为父亲清偿案款140000.00元。至此,本案有了实质性的进展。

老人的子女们竭尽全力,东西借,凑齐全部案款,并交付到申请人赵某某手中,至此本案执行完毕。

法官寄语

“案件什么案件执行时要在积极维护申请人的权益的同时,更要注意依法的适度。

无论到什么時候当事人都不应该以自己是弱势群体逃避应承担的法律义务,都应积极履行法律义务。”

(来源:内蒙古高院微公众平台)

### 以案释法

12月上旬,我参加了正确政绩观政绩观专题培训班第五期学习。通过学习民族宗教事务局局长雷铁柱对民族政策讲解,以及参与第二讨论组对“民族团结促进边疆稳定”精彩研讨,使我在思想意识上得到了一次洗礼,在政绩观上又得到深刻的认识,对所从事的工作似有感悟。

“既要让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实绩,也要做为人做表率、打基础、利长远的好事,既要做出成绩,也要做潜绩,不计较个人功名名,追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”这是习总书记对树立正确政绩观的点评,这一番话点出了民政工作实质。

民政工作不仅具备保障和改善民生的兜底作用,加强和创新社会治理的基础作用,还担负着提供和强化社会服务的支撑作用。区划地名工作就是民政承担诸多社会工作中的一项服务,负有推广、监督标准地名的使用,纠正不规范地名,调查、收集、审定、整理地名成果,编纂地名书刊的职责。

我区是一个以蒙古族为主体、汉族占多数的多民族聚居区,绝大多数汉族、元明清时期形成的居民点都是蒙古语地名。深挖蒙古语地名含义及其历史意义是民政部区划地名工作中的一项重要任务。蒙古语地名具有深厚的历史渊源和丰富的文化内涵,是了解我旗历史变迁、风土人情的活化石,蒙古语地名是中华文化的有机组成部分,而蒙古语地名是蒙古文化的象征和缩影,蒙古语地名承载了大量年代久远的宝贵历史文化,可列、布日德、酒安图等地地名描绘了明清时代南部丘陵地区绿草如茵、流水潺潺、苍鹰盘旋的美好风景;梅林湾、德木齐等地地名记载了蒙古王爺时代的官职文化,喇嘛窝、阿什林录巴传承着蒙古族百姓的传统信仰。清理整治不规范地名,保护地名文化不仅是对当地蒙古族文化的传承与保护,同时也是对中华文化的保护与扶持,对我旗人民增进文化认同感,促进民族团结意义深远、影响重大。

古人云:“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”为政贵在行。“牢固确立正确的政绩观,政绩观,需要真抓实干责任担当,蒙古语地名梳理和规范工作通过实地走访、查阅大量的文献资料等多种途径丰富了对每个地名的内涵,最大限度地还原历史原貌,严格按照标准程序撰写每个词条,地名成果出前要做到仔细量量,而后反复审核,确保没有遗漏。这项工作任重道远,非朝夕之功,不能得半而废,没有“一步登天”的捷径可走,需要长期坚守、精益求精的工匠精神,而蒙古语地名工作是一项不见其功、默默无闻、为以后留下一笔宝贵而真实的地名资料。

功成不必在我,功成必定有我。正确的发展观、政绩观就是要我、领导干好有甘当铺路石、热心打基础、多做善事、利长远的奉献精神,为后来者创造良好的工作环境。

“既要让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实绩,也要做为人做表率、打基础、利长远的好事,既要做出成绩,也要做潜绩,不计较个人功名名,追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。”这是习总书记对树立正确政绩观的点评,这一番话点出了民政工作实质。

民政工作不仅具备保障和改善民生的兜底作用,加强和创新社会治理的基础作用,还担负着提供和强化社会服务的支撑作用。区划地名工作就是民政承担诸多社会工作中的一项服务,负有推广、监督标准地名的使用,纠正不规范地名,调查、收集、审定、整理地名成果,编纂地名书刊的职责。

我区是一个以蒙古族为主体、汉族占多数的多民族聚居区,绝大多数汉族、元明清时期形成的居民点都是蒙古语地名。深挖蒙古语地名含义及其历史意义是民政部区划地名工作中的一项重要任务。蒙古语地名具有深厚的历史渊源和丰富的文化内涵,是了解我旗历史变迁、风土人情的活化石,蒙古语地名是中华文化的有机组成部分,而蒙古语地名是蒙古文化的象征和缩影,蒙古语地名承载了大量年代久远的宝贵历史文化,可列、布日德、酒安图等地地名描绘了明清时代南部丘陵地区绿草如茵、流水潺潺、苍鹰盘旋的美好风景;梅林湾、德木齐等地地名记载了蒙古王爺时代的官职文化,喇嘛窝、阿什林录巴传承着蒙古族百姓的传统信仰。清理整治不规范地名,保护地名文化不仅是对当地蒙古族文化的传承与保护,同时也是对中华文化的保护与扶持,对我旗人民增进文化认同感,促进民族团结意义深远、影响重大。

古人云:“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”为政贵在行。“牢固确立正确的政绩观,政绩观,需要真抓实干责任担当,蒙古语地名梳理和规范工作通过实地走访、查阅大量的文献资料等多种途径丰富了对每个地名的内涵,最大限度地还原历史原貌,严格按照标准程序撰写每个词条,地名成果出前要做到仔细量量,而后反复审核,确保没有遗漏。这项工作任重道远,非朝夕之功,不能得半而废,没有“一步登天”的捷径可走,需要长期坚守、精益求精的工匠精神,而蒙古语地名工作是一项不见其功、默默无闻、为以后留下一笔宝贵而真实的地名资料。

功成不必在我,功成必定有我。正确的发展观、政绩观就是要我、领导干好有甘当铺路石、热心打基础、多做善事、利长远的奉献精神,为后来者创造良好的工作环境。

### 发展观政绩观之我见

## 反邪教宣传进校园

本报讯(记者 白剑萍)12月21日,旗反邪教宣传进校园启动仪式在第三小学举行,旗教育局、旗公安局、旗法院、旗检察院、旗妇联、旗关工委等部门领导,旗各中小学相关负责人参加启动仪式。

仪式上宣读了反邪教宣传进校园倡议书,与会领导宣读了反邪教倡议书,第三小学负责人汇报了学校反邪教工作情况。

与会领导观摩了《珍爱生命,反对邪教》主题班会及反邪教知识讲座,并参观了第三小学“五个一”警示教育活动开展情况,观看了学校反邪教宣传系列视频。

据了解,从11月下旬起,全市围绕校园安

## 做好地名普查工作 促进民族团结融合

达拉特旗民族局 鹿丽燕

做好地名普查工作,促进民族团结融合,是落实国家民族政策、维护国家统一、促进民族团结的重要途径。地名普查工作不仅是对当地蒙古族文化的传承与保护,同时也是对中华文化的保护与扶持,对我旗人民增进文化认同感,促进民族团结意义深远、影响重大。

古人云:“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”为政贵在行。“牢固确立正确的政绩观,政绩观,需要真抓实干责任担当,蒙古语地名梳理和规范工作通过实地走访、查阅大量的文献资料等多种途径丰富了对每个地名的内涵,最大限度地还原历史原貌,严格按照标准程序撰写每个词条,地名成果出前要做到仔细量量,而后反复审核,确保没有遗漏。这项工作任重道远,非朝夕之功,不能得半而废,没有“一步登天”的捷径可走,需要长期坚守、精益求精的工匠精神,而蒙古语地名工作是一项不见其功、默默无闻、为以后留下一笔宝贵而真实的地名资料。

功成不必在我,功成必定有我。正确的发展观、政绩观就是要我、领导干好有甘当铺路石、热心打基础、多做善事、利长远的奉献精神,为后来者创造良好的工作环境。



## 第七中学啦啦操再创骄人成绩



近日,“2018年中国校园啦啦操锦标赛”(含中职学校)约60个参赛队。我旗第七中学啦啦操队不负众望,在此次大赛中取得全国高中组街舞啦啦操自选第一名(蝉联全国三连冠)、规定队啦啦操第二名的好成绩。

(七中摄影报道)